

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

Pe ună anū 12 flor., pe șese lunī 6 flor., pe trei lunī 3 flor.

România și străinătate:

Pe anū 36 fr., pe șese lunī 18 fr., pe trei lunī 9 franci.

ANULŪ XLVII.

SĚ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondū 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisori nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămitū.

N^o. 97.

Sâmbătă 16 (28) Iunie

1884.

BrașovŪ in 15 (27) Iunie.

„Arătări criminale s'au făcutū numai în contra conducătorilor români din Selagiu“ — așa ne spunea „Pester Lloyd“ mai alaltaeri. Cetitorii numitului țiarŪ vorŪ fi cređutŪ că cine scie ce fărădelegi au comisŪ Românii Selagieni, decă numai contra lorŪ s'au intentatŪ procese criminale.

PrimirămŪ o corespondență din Sēlagiu, care ne arată cu cea mai mare obiectivitate cum au decursŪ alegerile din CehulŪ-Selagiului. VomŪ publica-o în numărulŪ de mâne. In acelașŪ numărŪ vomŪ reproduce în traducere fidelă și unŪ articolŪ alŪ opoziționalului „Ellenzék“ din Clușiu, care descopere tōte ticăloșiile, câte s'au comisŪ din partea guvernamentalilorŪ la acea alegere. AcestŪ țiarŪ face de astă dată esceptiune dela regulă și, cu tōte că condamnă atitudinea românescă a d-lui Georgiu PopŪ, sbiciuesce fărădelegile celorŪ dela putere.

„AdevărulŪ, țice „Ellenzék,“ este că în cerculŪ Cehului-Sēlagiului au învinsŪ vr'o 140 de alegători maghiari față cu 8—9 sute de alegători români și au învinsŪ nu în vr'o lupă drēptă constituțională, ci cu mijloce nelegale, folosindu-se de forță contra alegătorilorŪ lui George PopŪ.

Ėtă după „Ellenzék,“ mijlocele de cari s'au folositŪ ōmenii puterii ca se împiedece alegerea candidatului partidei naționale române:

a) S'au închisŪ podurile de peste SomeșŪ așa că trecerea peste ele era imposibilă și alegătorii lui George PopŪ au fostŪ siliți sē facă mare ocolŪ și se trecă pe nisce luntrițe improvisate.

b) Alegătorii lui George PopŪ, sosindŪ la bariera orașului în numărŪ de 6—7 sute, au fost întâmpinați de soldați cu baionetele și cu declarația că: *nu le este ertatŪ sē între în orașŪ.* Dēr votarea în orașŪ înainteză și cu tōte remonstrările președintele comisiei electorale nu iea nici o măsură; alegătorii români sunt opriți la capulŪ orașului și guvernamentalulŪ Nemenyi se proclamă deputatŪ.

„Multe călcări de lege s'au comisŪ din partea „autorităților față cu candidații opoziționali în sē călcarea de lege făcută contra lui George PopŪ „le pune vērŪ la tōte.“

UnŪ țiarŪ maghiarŪ, care niciodatŪ nu s'a sfittŪ a se mărturisŪ ca dușmanŪ alŪ causei nōstre românesce, este, care pronunță acēsta sentință nimicitoare în contra guvernului.

Foile guvernamentale sēmțendŪ amarŪ lovitura, ce le-o dă „Ellenzek“ prin acele constatări, își iau refugiulŪ la cele mai miserabile calumnii. „Kolozsvári Közlöny,“ ca se pōtă luă în apărare mișeliile comise, țice: *Preoții români din Sēlagiu au adunatŪ poporulŪ în biserică și l'au provocatŪ sub jurământŪ, ca sē voteze pentru Georgiu PopŪ, pentru că acesta cu ajutorulŪ musulilorŪ le va recăștiga acea patriă pe care Maghiarii au luatŪ o cu puterea dela Români.“*

Ėtă cum uneltele forței brutale vorŪ sē-și ocuse faptele nelegiuite.

Făță de-o asemenea aparițiune trebuie sē esclămămŪ și noi cu frații noștri maltratați și prigoniti din Sēlagiu:

„Decă e Dumneđu în cerŪ și rēsplată pe ōmētŪ, atunci nu e cu puțință că AtotŪ pu-

terniculŪ se sufere atâtea nedreptăți și călcări de lege ce se comitŪ țilnicŪ, nepedepsite, contra RomânilorŪ!“

Sciri telegrafice.

(Serv. part. alŪ „Gaz. Trans.“)

Pesta, 27 Iunie. — In atacerea turburărilorŪ de stradă din Kerepeserstrasse cei acușati pentru revoltă au fostŪ achitați; din contră au fostŪ condamnate 25 de persoane pentru violențe, pentru furturi private cu 1 anŪ de carceră până la 14 țile de închisōre, socotindu-se și areștulŪ preventivŪ; 3 persoane au fostŪ condamnate, pentru abuseri de tainuirŪ în contra legii, la pedepse mai mici. Ceilalți au fostŪ toți achitați. AtătŪ condamnații au făcutŪ apelŪ, cātŪ și procurorulŪ statului în contra calificării pedepselorŪ dictate. ProcurorulŪ statului a apelatŪ în interesulŪ a trei condamnați, cari au fostŪ condamnați, cu tōte că acușatiunea n'a fostŪ luată în considerațiune.

Pesta, 27 Iunie. — ConsiliulŪ sanitarŪ alŪ țerii, din cauza cholerii din Toulon a decisŪ sē se alēgă unŪ comitetŪ permanentŪ, care sē stea în permanență în serviciulŪ guvernului în ce privesce deosebitelē propunerŪ.

Toulon, 26 Iunie. — NumărulŪ totalŪ alŪ morțilorŪ de cholera pe țiuva de erŪ sunt șapte, ađi șapte, spre sēră șese.

Roma, 27 Iunie. — TransportulŪ pachetelorŪ postale din Francia în Italia s'a opritŪ până la alte dispozițiuni. Corespondențele se desinfecțeză la granițe.

Cronica țilei.

Joi în 7 Iunie la 11 ōre nōptea, s'au spartŪ ferestrele părintelui VictorŪ Popea din SatulungŪ (Săcele). Cine sē fi fostŪ făptuitorulŪ și din ce cauză sē fi sēvirșitŪ elŪ fapta acēsta, nu sē scie. Ce sē scie însă pozitivŪ e, că înainte cu o ți, MercurŪ dimineța, cândŪ ieșau ōmenii din biserică, Voicu RoșculețŪ a strigatŪ în gura mare: *„Popii arŪ trebui ōmoriți cu petre, ēră Mândaiu!“* spânzuratŪ de limbă, fiindcă din pricina lorŪ, căci n'au voitŪ sē ia parte la alegerŪ, s'au închisŪ vămile și s'a adusŪ astfelŪ nenorocirea cea mai mare preste Săceleni.

„Kolozsv. Közl.“ dela 26 Iunie scrie între altele *„Leala nōstră formă de a guvernă silesce pe BrătianŪ sē se pună în potriua sancvinismului națiunei sale și sē învețe pe Români a fi prietini ai MaghiarilorŪ; leala nōstră formă de a guvernă silesce pe Milan sē bage cu patulŪ puscii acelașŪ principiu în Risticiani.“*

Redactorii numitului țiarŪ din Clușiu nici atăta praxă n'au făcutŪ în vieța lorŪ, ca sē scie că dragoste cu patulŪ puscii nu se face. Sentimentele de iubire ale fraților noștri din România cātră frații lorŪ cești de dincōce nici d. BrătianŪ, nici ōri care altŪ ministru nu le va înăbuși, nici chiar pământulŪ. De altă parte, fie convinsŪ „Kolozsv. Közl.“ că la tōte s'ar putē gāndi d. Brătianu, numai la înăbușirea acestorŪ sentimente nu.

M. S. Regele României a primitŪ, spunŪ țiarele din Bucuresci, dela Escelența Sa Don Ezequiel Hurtado o scrisōre prin care'i notifică alegerea sa ca președinte alŪ StatelorŪ Unite ale Columbiei.

Se adeveresce, că vile de la Dealu Mare sunt bāntuite de Phylloxera Vastatrix. Acēstă insectă s'a importatŪ prin aducerea vițelorŪ de vii din Francia.

„MémorialŪ diplomatique“ anunță, că marchisulŪ de Moral a fostŪ numitŪ ministru plenipotențiarŪ alŪ Spaniei la Bucuresci.

Camera de punere în acușatiune din Bucuresci a

*) UnŪ truntașŪ din SatulungŪ, care n'a vrutŪ sē ia parte la alegere.

ordonatŪ punerea în libertate sub garanția a studențilorŪ areștați la Văcăresci. La liberarea lorŪ au fostŪ rimiți de mai mulți amici și advocați, între cari au fostŪ și d-nii G. Vernescu, N. Blaremburg și Athanasiaide.

Se țice că guvernulŪ a desbătutŪ cestiunea, decă e oportunŪ sē interțică pe viitorŪ intrunirile societății „Unirea“ și sē ia mēsuri pentru eliminarea din facultăți a capilorŪ agitațiunilorŪ.

De altă parte se asigură că guvernulŪ ar fi însărcinatŪ anumite persoane, sē întrebe pe studenți, decă consimțŪ a renunță la ōri ce protestațiune cândŪ doctorulŪ Râmniceanu și-ar da demisiunea.

Se asigură, țice „L'Indépendēce romaine,“ că noulŪ cabinetŪ românŪ se va constitui până Marția viitoare. M. S. Regele nu va plecā la Sinaia înainte de formarea noului cabinetŪ.

CetimŪ în acelașŪ țiarŪ, că în țilele acestea se vorŪ distribui ministrilorŪ, generalilorŪ etc. cari au luatŪ parte la recepțiunea AA. LL. archiducelui Rudolf și princesei Stefania, decorațiunile trimise din Viena în Bucuresci. De asemenea vorŪ fi decorați și oficerii celorŪ cinci companii, cari au făcutŪ onorurile AA. LL. la Smărda, la FilaretŪ, la palatulŪ din Bucuresci, la gara Targoviștei și la Turnu SeverinŪ.

O societate din România a cerutŪ dela ministerulŪ din Viena permisiunea de a importā acolo carne din România. MinisterulŪ a respinsŪ cererea.

„MonitorulŪ OficialŪ“ din Bucuresci a publicatŪ „RegulamentulŪ pentru buna conduită a clerului românŪ în genere.“ ElŪ coprinde 25 articole basate pe canōne.

„TelegrafulŪ“ din Bucuresci amintesce cetitorilorŪ sei, că lista de subscripțiune pentru rădicarea unei statue marelui revoluționarŪ românŪ TudorŪ Vladimirescu, se află la redacțiunea acelu țiarŪ și este pusă la dispozițiunea celorŪ ce vorŪ binevoi a contribui cu obolulŪ lorŪ la acēstă mare operă de recunoscință, națională.

„Națiunea“ află, că primulŪ ministru I. C. Brătianu, amenințatŪ de președintele Senatului, că va da pe față totŪ ce dēnsulŪ scie din secretele regimului, dacă nu se va retrage imediatŪ, după cum promisese, s'a hotărītŪ în cele din urmă a lāsă frēnele guvernului în mânilē d-lui Dimitrie Ghica. Acesta a și fostŪ chematŪ la palatŪ unde M. S. Regele l'a însărcinatŪ cu formarea noului cabinetŪ.

AcelașŪ țiarŪ spune că mai mulți tinerŪ din Paris, așindŪ de cele ce suferŪ colegii lorŪ din Bucuresci, au venitŪ în țēră pentru a manifestā simpatiile lorŪ cātră ei.

„România liberă“ comunică, că d-nii Moceanu și Velescu vorŪ călători nu numai în Spania, ci și în Portugalia, cu scopŪ de a face cunoscute danțurile nōstre naționale.

„România“ spune, că în memoria nopții nefaste de 28 Aprilie, eșise unŪ țiarŪ ce'i purtā titlu. CuvēntulŪ 28 Aprilie era compusŪ din baionete. Dar fiindŪ că nu era citibilŪ, țiarulŪ și-a adăogatŪ și în litere numele de Baioneta. Cu acestŪ nume are de gāndŪ sē continue a mări corulŪ țiarelorŪ de opozițiune.

AcelașŪ țiarŪ comunică, că între țiarele din opozițiune ce aparŪ mereu, a eșitŪ unulŪ intitulatŪ ApanagiulŪ.

„L'Echo du Parlement“ din Bruxelles țice, că unŪ BelgianŪ, d. Janssens de Coster, corespondentŪ în Germania alŪ mai multorŪ țiare din Bruxelles, se află în acestŪ momentŪ areștatŪ în închisōrea dela Dusseldorf, sub acușarea, că și-a procuratŪ informațiuni militare ce trebuia sē rămānă secrete. D. Janssens de Coster a

Cursul la bursa de Viena
din 26 Iunie st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	122.60	Bonuri croato-slavone	100. —
Rentă de aur 4%	91.40	Despăgubire p. dijma de vin ungar	98.60
Rentă de hârtie 5%	88.25	Imprumutul cu premiu ungar	114.75
Imprumutul căilor ferate ungare	142.75	Losurile pentru regularizarea Tisei și Segedinului	114.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (1-ma emisiune)	96.70	Renta de hârtie austriacă	80.05
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (2-a emisiune)	118.75	Renta de arg. austr.	80.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (3-a emisiune)	102. —	Renta de aur austr.	102.15
Bonuri rurale ungare	101.70	Losurile din 1860	135.25
Bonuri cu cl. de sortare	101.50	Acțiunile băncii austro-ungare	857. —
Bonuri rurale Banat-Ti-miș	101.50	Act. băncii de credit ungar	301.75
Bonuri cu cl. de sortare	101.50	Act. băncii de credit austr.	301.90
Bonuri rurale transilvane	101.50	Argintul — Galbin	5.77
		Impărătesc	0.69
		Napoleon-d'ori	59.60
		Mărci 100 imp. germ.	121.55
		Londra 10 Livres sterline	

Bursa de București.

Cota oficială dela 13 Iunie st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 93	vënd. 93 ³ / ₄
Renta rom. amort. (5%)	94 ¹ / ₄	95
convert. (6%)	96 ¹ / ₂	100 ³ / ₄
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	33	33 ¹ / ₂
Credit fonc. rural (7%)	104 ³ / ₄	105 ¹ / ₄
" " (5%)	92 ¹ / ₄	93 ¹ / ₂
" " urban (7%)	104	106
" " (6%)	100 ¹ / ₄	104
" " (5%)	29 ¹ / ₄	91 ¹ / ₄
Banca națională a României	1393.	1435
Ac. de asig. Dacia-Rom.	333.	338
" Națională	235.	239 ¹ / ₂
Aur	—	5.30
Bancnote austriace contra aur	2.07.	2.09

Cursul pieței Brașov
din 27 Iunie st. r. 1884.

Bancnote românești	Cump. 9.26	Vënd. 9.27
Argint românesc	9.20	9.25
Napoleon-d'ori	9.66	9.18
Lire turcești	10.90	10.98
Imperiali	9.90	9.96
Galbeni	5.63	5.67
Scrisurile fonc. »Albina«	100.50	101.50
Discontul	7—10 % pe an.	

Numere complete din „Gazeta” dela 1 Ianuarie a. c. se mai află.

4 fl. 93 cr. costă următoarele obiecte de valoare, care, precum se poate dovedi, au costat în trecut.

Aceste obiecte vor face senzațiune. **1 cesu deșteptătoru**, de bronz; **1 ochianu opticu**: care vede în depărtare de 3 miluri; **1 cesu de sôre**, ce se poate întrebuița la ori-ce casă; **3 farfurii de cristal pentru compot**; 3 tave de metal alb pentru apă; **1 instrumentu care atrage vênatul**; **1 albumu de piele forte elegantu** pentru 40 de fotografii, 1 ornamentu; **12 săpunuri** de diferite soiuri, precum de plante, viorele, rose etc., costându bucata 20 cr.; **ună ornamentu pentru dômne și domni** din aur dublu, bună, precum broșe, cercei, nasturi de benți, 3 nasturi de cămăși; **1 pereche de pantofi rococo pentru casă**, eleganți pentru dômne și domni; **1 pânzetură de masă** în stilu rococo, brodată cu aur, **12 linguri** de metal patentat, care rămâne totdeauna albă; **1 necesaru** pentru ornamente și cusut, cu degetar, ace, etc.; **1 zaharniță forte fină**, ce se închide; **1 instrumentu de făcutu focu la vênătoare** cu capu de vulpe, o frumoasă podobă în cameră; **1 pereche de paragloduri** patentate, de cele mai noue, cu mașină; **1 bricégă necesaru** cu scobitoare de dinți, în ureche, sub unghii; **1 pereche de șfesnice** elegante. Tote aceste obiecte se capetă **numai pentru 4 fl. 93 cr.**

La trimitere se mai plătesc 46 cr. pentru ladă.
FABRICA: VIENA, II, PRATERSTRASSE 16.
In marele depositu Rix.



Eu Wilhelmina Rix

declară în public, că ca vênă a re-
posatului Dr. Rix sunt singura pro-
ducătoare de pasta Pompadour veritabilă și ne-
falsificată.

Acastă pastă renumită, cunoscută de 100 de ani chiar și în cercurile cele mai înalte, face se dispară, pe garanția, *pistrui, pete, de ficat, sgrăbunțe, pete de versat, coji, nasuri roșii, și mâni roșii*, c'unu cuvântu totă necurătenia din față. Atestate de totu felulu dela profesori înseamnați asupra bunătății și, că e nevătămătoare acastă pastă, sunt depuse în destilaria la vederea fiăcărui. Pasta dă o colóre prospătă pielii și o fineță deosebită, o netezesce și feresce pe omu de crețe până în cele mai adenci bătrânețe. Acastă pastă în gura poporului numită *pastă minunată* este cu deosebire preferită de cătră damele vieneze, căci succesele ei sunt surprindătoare. Prețulu în pachete sigilate 1 fl. 50 cr. cu instrucțiune cu totu. Fără sigilulu și subscrierea lui Dr. Rix se nu primiți pasta.

Wilhelmina Rix, vênă doctorului.

Wien, Stadt, Adlegasse 12, im eigenen Hause, 1 Stiege, 1 Stock.

In Transilvania:

Alba-Iulia, Farmacia Sieg. Michellyes; Clușiu, Farm. Vicol. Szeky-

BULLDOG G.



Revolveru, micu, comodu, cu șese focuri 3 fl. 88 cr.; același mai mare 4 fl. 50 cr., 5 fl. 50 cr.; Puscii, 5 fl., 8 fl., 18 fl., 20 fl., 30 fl., peste totu cea mai bună și mai probată fabricațiune.

Se primesc comande:

Viena, Praterstrasse 16, Rix.

Onaciu Sándor, királyi törvényszéki bíró.
Nr. sz. 55.—1884. Csödbiztos.

Arverési hirdetés.

Alóirt csödbiztos közhírre teszi, hogy a brassói kir. törvényszék mint csödbíróságnak 2851—1884 sz. végzése, valamint a csödválasztmányak 1884 Junius hó 24-én hozott határozata folytán a Karácsony Miklos csödtömegéhez tartozó bolti áruk 1884 Julius hó 3-án délelött 9 orakor Csernátfaluban, az üzleti helyiségben nyilvános árverésen a következő feltételek alatt a legtöbbet ígérőnek el fognak adni; u. m.

1. Elárvereltetnek a csödleltár 1—779 tételéig felvett bolti áruk 2976 fr. 99 kr. kikiáltási árban külön és a 780—804 tételéig felvett áruk 359 fr. 50 kr. kikiáltási árban újból külön.

2. Az áruk ezen két csoportban a kikiáltási aron alul is el fognak adni.

3. Venni szándékozók kötelesek az árverés megkezdése előtt a kikiáltási ár 10% át készpénz vagy ovdék képes papirokban a kiküldött kezéhez letteni.

4. A csödválasztmány fenntartja jogát, hogy az árverés befejezésétől számítandó 24 óra alatt az árverési cselekményt elfogadja-e vagy nem. Ha a választmány az elért eredménnyel meglesz elégedve, vevő köteles az egész vételért azonnal lefizetni, mivel csak ugy adatkak át az áruk; — ha ellenben a csödválasztmány az eredménnyel nem lesz megelégedve, ugy az árverés hatálytalan és a bánátpénz vissza fog adni.

Brassó, 1884 Junius hó 25-én.
A kir. törvényszék. Onaciu, csödbiztos.

Celū mai bunū Cascavalū de Azuga

ȘI

Brânză bună

se găsesce de vëndare la D-nu Mateiu Mocanu la AZUGA (România)
cu prețuri forte moderate. Comandele se se facă directu.

20—30

AVIS Ū.

BĂCĂNIA
MUNTEANŪ & MINCOVICI
BRAȘOVŪ, TUȘNADŪ.

Firma **Munteanū & Mincovici** recomandă on. publicū băcănă din „Tergulū Flosului” și filiala lorū din „Strada Teatrului,” fiindū bine asortate cu totu felulu de articole de coloniale, delicatose de vinuri străine și indigene, precum și cu totu felulu de ape minerale. Tot deodată aduce la cunoștința on. publicū, că cu începerea sesonului de băi (3/15 Iunie) a. c. va deschide erași o Filială la Băile din Tușnadū (totu în vechiulū localū în casele D-lui Kanapassek).

Numita firmă crede că va satisfac pe deplinū cerințele on. publicū brașovēntū și ale on. oșpeți dela băi, atâtū prin calitatea mărfurilorū câtū și prin prețurile sale moderate.

BĂCĂNIA
MUNTEANŪ & MINCOVICI
BRAȘOVŪ, TUȘNADŪ.